



党的二十大代表热议——

以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴

本报记者 丁怡婷 王 洲 宦 翔 齐志明

伟大变革鼓舞人心，宏伟蓝图催人奋进。习近平总书记在党的二十大报告中强调：“从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”

在新中国成立特别是改革开放以长期探索和实践中，经过党的十八大以来在理论和实践上的创新突破，我们党成功推进和拓展了中国式现代化。中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色。中国式现代化，是人口规模巨大的现代化、全体人民共同富裕的现代化、物质文明和精神文明相协调的现代化、人与自然和谐共生的现代化、走和平发展道路的现代化。

习近平总书记指出，新征程上，要牢牢把握中国式现代化的内涵特征、本质要求和推进中国式现代化的重大原则，深入贯彻落实党中央决策部署，自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

中国式现代化扎根中国大地，切合中国实际

实现现代化，是近代以来中国人民梦寐以求的目标。

习近平总书记在党的二十大报告中指出：“科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出新的蓬勃生机，中国式现代化为人类实现现代化提供了新的选择”。

代表们纷纷表示，中国式现代化扎根中国大地，切合中国实际，体现了社会主义建设规律，也体现了人类社会发展规律，我们必须坚持以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

“世界上既不存在定于一尊的现代化模式，也不存在放之四海而皆准的现代化标准。”中央党校（国家行政学院）办公厅主任张忠军代表说，独特的国情、文化传统和历史进程，决定了中国必须坚定不移独立自主推进适合自己特点的现代化。

——中国式现代化是人口规模巨大的现代化。“14亿多人整体迈进现代化社会，规模超过现有发达国家人口的总和，将彻底改写现代化的

世界版图。”张忠军认为，推进和拓展中国式现代化，艰巨性和复杂性前所未有，要立足国情，既不好高骛远，也不因循守旧，坚持稳中求进、循序渐进、持续推进。

巨大的人口规模，意味着更广阔的市场空间、更丰富的人才资源。“这十年，技能人才职业发展通道越来越畅通，产业工人的地位和待遇明显提升。”中车青岛四方机车车辆股份有限公司钳工首席技师郭锐代表说，新时代赋予亿万人民追梦、圆梦的机会，只要每个人勤勉奋斗、积极作为，就能汇聚起民族复兴的磅礴伟力，推动中国式现代化不断向前发展。

——中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。

全面小康路上不让一个人掉队。新时代十年，我国近1亿农村贫困人口实现脱贫，历史性地解决绝对贫困问题，创造了彪炳史册的人间奇迹。

“发展香蕉种植、牲畜养殖等产业，村民增收致富渠道更广。”云南省金平苗族瑶族傣族自治县金水河村隔界村民小组党支部书记普玉忠代表说，当前，我们仍然面临着发展不平衡不充分等问题，“新征程上，要坚持以人民为中心，更好解决区域、城乡、收入分配差距等问题，促进社会公平正义，逐步实现全体人民共同富裕。”

——中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。

“没有物质文明，谈不上现代化；只有物质文明而没有精神文明，也不是完整的现代化。”湖南大学党委书记邓卫代表认为，物质富足、精神富有是社会主义现代化的本质要求，新征程上，要把精神文明建设贯穿中国式现代化全过程，促进物的全面丰富和人的全面发展。

“村里因地制宜扶持发展脐橙、油茶等产业，还建立了新时代文明实践站、孝老食堂，村民们富了‘口袋’也富了‘脑袋’。”江西省赣州市上犹县富湾村党支部书记康宽军代表说，下一步，要在加快农业现代化发展、夯实农民增收基础的同时，大力培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，让乡村文明不断焕发新气象。

——中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。

单位GDP能耗累计降低26.4%，清洁能源消费比例提高到25.5%，地级及以上城市黑臭水体基本消除……这十年，美丽中国建设迈出坚实步伐。代表们认为，下一步，要坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，实现中华民族永续发展。

“解决好人与自然和谐共生问题，就要实现绿色发展。”国家电网四川省电力公司党委书记、董事长谭洪恩代表认为，“我国能源资源的基本国情要求我们促进用能方式向集约高效型转变，为此，我们要积极推进能源革命，奋力实现碳达峰碳中和目标。”

——中国式现代化是走和平发展道路的现代化。

“这些年，中欧班列成了往返亚欧大陆的‘钢铁驼队’，赢得国际社会广泛赞誉。”中国铁路济南局集团有限公司党委书记、董事长王新春代表认为，高质量共建“一带一路”、加快建设自贸试验区等举措，让中国的“朋友圈”越来越大，“事实证明，中国不仅更好发展了自身，更惠及了世界。”

“不同于一些国家通过战争、殖民、掠夺等方式实现现代化的老路，中国式现代化坚持走和平发展道路。”国防大学政治学院马克思主义理论系主任姜延军代表认为，当前，世界进入新的动荡变革期，各国人民对平安宁的期盼更加殷切，“我们要在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展，又以自身发展更好维护世界和平与发展。”

深刻理解本质要求，激励全党全国各族人民奋发有为勇毅前行

习近平总书记在党的二十大报告中强调：“中国式现代化的本质要求是：坚持中国共产党领导，坚持中国特色社会主义，实现高质量发展，发展全过程人民民主，丰富人民精神世界，实现全体人民共同富裕，促进人与自然和谐共生，推动构建人类命运共同体，创造人类文明新形态。”

“党的二十大报告概括了中国式现代化的本质要求，是中国特色社会主义理论的一次重大创新。”邓卫认为，“这些本质要求紧密联系、内在贯通，蕴含了新时代十年党治国理政的成功经验，将为推进中国式现代化提供根本遵循。”姜延军表示。

(下转第四版)

基层代表畅谈

坚持农业农村优先发展

本报记者

习近平总书记在党的二十大报告中强调：“全面推进乡村振兴。坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展，畅通城乡要素流动。扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。”

党的二十大代表们在讨论报告时表示，民族要复兴，乡村必振兴，要按照党的二十大报告的部署要求，坚定信心、奋发有为，用奋斗绘就乡村振兴美丽画卷，在加快建设农业强国的新战斗中再立新功。

确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中

粮食安全是“国之大者”。这十年，我国粮食安全保障能力持续提升，确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中。

“让中国饭碗装满中国粮，必须依靠科技创新，‘藏粮于地、藏粮于技’战略加快落实落地。”天津市农业科学院作物研究所技术干部时晓伟代表说，作为科研工作者，这些年在国家政策支持下，一直在小麦优质高产新品种育种研究上下功夫。未来将加强种质资源收集，坚持基础研究和应用研究并举，推进科研与生产、品种与市场的有机深度融合，培育出适应性更强、产量更高、品质更好的农粮品种，把大国粮仓的根基夯得更实。

“国家政策好，农民种粮积极性越来越高。我们有信心、更有底气为中国碗装上更多、更好的中国粮。”江苏省镇江市句容市天王镇戴庄有机农业专业合作社研究员赵亚夫代表介绍，这些年大力开发水稻、小麦等新品种，今年镇江农科院“镇麦15”创造了苏南亩单产新纪录。戴庄村选用了资源节约、环境友好型的品种，亩均纯收益由500元提高至3000元，实现了粮食增、百姓富、环境美协调发展。下一步将继续为农业插上科技的翅膀，让农民用好技术种出好粮食。

拓宽农民增收致富渠道

全面推进乡村振兴，必须不断增加农民收入。各地区各部门想方设法强产业，千方百计稳就业，增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力，促进农民增收渠道更多元、内涵更丰富、动能更强劲。

“如何拓宽致富增收渠道，是眼下乡亲们最关心的事。让大家的腰包更鼓，发展乡村特色产业是关键。”辽宁省阜新市阜新蒙古族自治县务欢池镇碱锅村党支部书记张桂贤代表说，靠着一股拼劲儿，村里当初只有两头牛的养殖场，如今已经发展成拥有700多头奶牛的专业合作社，入社农民达到上百人。碱锅村依靠奶牛养殖产业，成为远近闻名的富裕村。“带动更多乡亲们富起来是我的梦想。今后我们要继续用勤劳的双手创造更美好的生活，让大家的日子过得更‘牛’！”

“公路畅通了，产业发展了，乡亲们的日子越过越滋润。”重庆市彭水苗族土家族自治县庙池村党支部书记、村委会主任何文忠代表介绍，这些年，村里探索发展山地现代农业，发挥生态优势，构建以蔬菜、水果种植为主导，中药材种植为补充，乡村旅游为延伸的特色产业发展模式。村里发展起15项特色产业，农户就近务工，每户年均增收1万余元。下一步，庙池村将延伸产业链，努力实现“地里栽苗子，四季卖果子，家里开馆子，就地进厂子”，把增收致富渠道拓得更宽。

建设宜居宜业和美乡村

中国要美，农村必须美。党的十八大以来，各地区各部门加大乡村建设力度，农村人居环境明显改善，农民生活品质不断提升。

“俺们村的环境越来越美、人气越来越旺，大家经常到新时代文明实践广场开展活动，生活很舒心。”山东省五莲县洪凝街道红泥崖村党支部书记、村委会主任张守英代表介绍，近年来，红泥崖村通过修建“口袋”停车场、街道硬化“巷巷通”等基础设施，着力改善农村人居环境，村庄成为乡亲们的幸福家园。今后要把菌菇种植、光伏发电、乡村游等特色产业做大做强，激发乡村振兴内生动力，让基础设施强起来、公共服务优起来，让群众生活更上一层楼。

“这些年，村民们保护环境的意识不断增强，生活越来越好，大家的精神面貌也焕然一新。”贵州省思南县塘头镇青杠坝村党支部书记冷朝刚代表说，青杠坝村大力推进基础设施建设，提升公共服务水平，开展道路硬化、供水管护、生活垃圾综合治理，村民生产生活条件不断改善，大家干事创业热情十足。接下来将进一步统筹乡村基础设施和公共服务布局，建设宜居宜业和美乡村，不断提升群众的获得感、幸福感、安全感。

(综合本报记者张师楨、郭玥、金正波、盛玉雷、黄超、常钦、王璿、刘新吾报道；统筹：许诺)



金秋时节，浙江各地水稻陆续进入开镰收割期，乡村田野呈现一派丰收美景。图为10月20日，在湖州市长兴县洪桥镇，一辆动车穿行于金色稻田。
陈海伟摄（人民视觉）

中国发现首个深水深层大气田

本报北京10月20日电（记者冉永平、丁怡婷）中国海洋石油集团20日发表消息，在海南岛东南部海域琼东南盆地再获勘探重大突破，发现了中国首个深水深层大气田宝岛21-1，探明地质储量超过500亿立方米，实现了松南-宝岛凹陷半个多世纪来的最大突破，是加快深海深地探测取得的有力进展。

在海洋油气勘探领域，一般把水深超过300米的水域称为深水，把水深超过3500米的井定义为深层井。此次发现的宝岛21-1气田位于海南岛东南部海域深水区，最大作业水深超过1500米，完钻井深超过5000米，距离“深海一号”超深水大气田约150公里，海洋地质条件极端复杂。

据介绍，宝岛21-1的成功发现，不仅证实了宝岛凹陷的勘探潜力，也表明中国在深水深层勘探技术上取得了重要突破。按照中国海洋整体规划，到2025年，中国南海莺歌海、琼东南、珠江口三个盆地总体探明天然气储量可达1万亿立方米，建成“万亿方大气区”。

前三季度全国汽车出口211.7万辆

超过去年全年出口量

本报北京10月20日电（记者王政）记者从中国汽车工业协会获悉，今年前三季度，中国汽车企业出口211.7万辆，超过去年全年出口量。

随着汽车产业电动化、智能化、网联化转型步伐加快，中国汽车国际竞争力持续提升，汽车出口延续高速增长势头。继8月单月出口30.8万辆、创下历史新高后，9月汽车出口再次超过30万辆，同比增长73.9%。1至9月，汽车

企业出口同比增长55.5%。分车型看，乘用车出口169.6万辆，同比增长60.1%；商用车出口42.2万辆，同比增长39.2%。新能源汽车出口38.9万辆，同比增长超过1倍。

随着新能源汽车大踏步走出国门，欧美正成为中国汽车出口的两大增量市场。据海关总署数据，去年，中国汽车对欧洲的出口增长了204%，对北美洲的出口增长超过100%。

自2015年起

粮食产量连续7年保持在1.3万亿斤以上

2021年

人均粮食产量
483.5公斤



目前

已建成9亿亩高标准农田
农业科技贡献率达
61%



数据来源：党的二十大记者招待会 制图：蔡华伟